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авторитарну, яка в рамках сильної президентської влади або абсолютної монархії розбудовує 

інститути вільноринкової економіки. У першому випадку йдеться про еліти, які здійснювали 

реформи в країнах Центральної Європи, а в другому – в таких країнах як Чілі за часів 

військового диктатора А. Піночета, Грузія і Руанда – президентів М. Саакашвілі та Ж. П. 

Кагаме. 

Серед екстрактивних політичних еліт можна виділити такі моделі: авторитарно- 

бюрократичну, яка на чолі з авторитарним лідером (президентом із широкими 

повноваженнями) забезпечує певний правовий порядок і соціальні зобов‘язання, але слабо 

стимулює економічний розвиток; авторитарно-олігархічну – політичне домінування 

фінансово-промислових груп під керівництвом президента із диктаторськими 

повноваженнями; гібридно-олігархічну – із сильним впливом олігархії на президентську 

владу і уряд. 

Інклюзивні та екстрактивні еліти мають досить помітні психологічні відмінності. 

Якщо перші володіють сучасним політичним розумом, цінностями самовираження у сфері 

забезпечення суспільних благ, сильною політичною волею до реалізації стратегічної мети, то 

другі – позбавлені таким психологічних якостей. Психологія екстрактивних еліт, як правило, 

орієнтована на задоволення вузькогрупових інтересів шляхом використання корупційних 

схем і насильницьких засобів для блокування прогресивних змін. 

 

Савчин М. В. 

Методологічні труднощі гуманітарних наук у формулюванні 

цілісного уявлення про людину 

 Основним орієнтиром гуманістичних наук є вивчення цілісної людини, що є 

одночасно і головним каменем спотикання. Аналіз дозволив виділити методологічні традиції 

у вивченні людини, зокрема: 

 1) людину часто розглядають як ізольованого індивіда, що живе у світі. Нерозривність 

людини та її життя; буття у світі, «світ людини» є основою розгляду природи людського 

існування: не світ сам по собі, не людина сама по собі. Окрема діяльність людини, її життя 

загалом не має лише зовнішню користь, але й має зовнішню сферу прояву, реалізації та 

розвитку її сутності, відданості справі заради справи, співпраці у житті з іншою людиною 

заради неї (В. Франкл), мета людини не у володінні, а в реалізації тенденції бути (Е. Фромм); 

2) в розумінні людини протиставляється «об‘єктивізм» і «суб‘єктивізм»; 

3) одновимірний антропоцентризм у науках про людину, що зумовлює бінарні 

опозиції: «орган – оточення», «особистість – суспільство», «біологічне – соціальне», 

«психологічне – духовне»; 
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У своєму дисертаційному дослідженні І. С. Жукова (2004), вивчаючи процес 

підготовки студентів-менеджерів, встановила, що успішність формування наукового стилю 

мислення як важливої ознаки готовності студента до професійної діяльності, визначається 

домінуванням поленезалежного, рефлексивного, толерантного до нереалістичного досвіду 

полюсів в когнітивному стилі його особистості. 

О. С. Лук‘янов (2005) визначає корекцію рефлексивно-імпульсивного стилю 

особистості студентів управлінських професій в сторону рефлексивного полюса і розвиток 

емпатичної поведінкової характеристики, як необхідні умови розвитку мотивації їх 

професійної діяльності, важливою компонентою яких є усвідомлення недостатнього 

уявлення про когнітивні елементи психологічного змісту в професійній діяльності 

менеджера. 

Ріст значення рефлексивного полюса когнітивного стилю в процесі усвідомлення 

професійно-важливих якостей особистості управлінця при формуванні професійної 

самосвідомості у студентів-менеджерів в своєму дисертаційному дослідженні акцентує 

А. О. Воронцова (2011). 

Слід зазначити, що сучасні дослідження когнітивного стилю особистості менеджера 

ведуться, як правило, в уже сформованих професійних середовищах, що визначає 

перспективність вивчення когнітивного стилю студента-менеджера, включення в сферу 

досліджень нових когнітивних стилів. 

Висновки. Отже з‘ясовано, що когнітивний стиль є важливою особистісною 

характеристикою, що визначає способи реалізації менеджером його інтелектуальних 

здібностей. 

Корекція когнітивного стилю особистості студента-менеджера на користь 

рефлексивного полюса сприяє формуванню професійної самосвідомості, розвитку мотивації 

професійної діяльності, а в комплексі з ростом ваги поленезалежного, толерантного до 

нереалістичного досвіду полюсів – готовності студента до професійної діяльності. 

Встановлено перспективність вивчення когнітивного стилю студента-менеджера із 

застосуванням у дослідженнях нових когнітивних стилів. 

 

Вовк О. С., Грубі Т. В. 

Психологічні вимоги до благополуччя особистості в сучасному світі 

Сучасний світ став надзвичайно практичним і прагматичним з високим ритмом змін у 

структурі стосунків: економічних, культурних, політичних, міжлюдських, які є тісно 

пов‘язаними із технологічним прогресом і швидкість цього прогресу є настільки високою, 

що розуміння того, що відбувається, відстає від самого процесу. Людина має бути обізнаною 

Guest
Rectangle



54 

предмету. При цьому вони повинні максимально задіяти не лише наявні знання і вміння, але 

й особистісні потенції, що потребує формування належної мотивації, взяття на себе 

відповідальності за одержаний результат. Апробація тренінгу особистісної причинності при 

підготовці майбутніх фахових психологів була здійснена при викладанні магістрам курсу 

«Мотивація розвитку, поведінки і діяльності особистості», а також при проходженні ними 

педагогічної практики, і показала хороші результати; в подальшому його рекомендовано до 

впровадження. 

Висновок. Застосування тренінгу особистісної причинності при підготовці майбутніх 

фахових психологів дає змогу організувати навчальний процес таким чином, що студенти 

будуть самі максимально задіяні в процесі опанування певних навчальних курсів, що 

дозволить активно формувати їхню мотивацію досягнення належної професійної та 

викладацької майстерності, а, відповідно, і високої конкурентоспроможності на ринку праці. 

 

Власенко А. А. 

Про когнітивний стиль особистості студента-менеджера 

Фундаментальною характеристикою відкритого суспільства є перманентне динамічне 

реформування всіх його соціальних інститутів, що суттєво знижує рівень їх системної 

рівноваги. Відповідно зростають вимоги до підготовки фахівця-управлінця, а зростання 

щільності професійних інформаційних потоків актуалізує науковий інтерес до когнітивної 

компоненти його особистості. 

Мета даної роботи – на основі аналізу сучасних наукових досліджень виявити важливі 

особливості когнітивного стилю особистості студента-менеджера. 

Когнітивний стиль особистості – спосіб інтелектуального (когнітивного) 

функціонування особистості, який визначається в біполярному вимірі, та, відповідно, 

оцінюється за типологічними, стильовими критеріями. Когнітивний стиль, як стійка 

особливість суб‘єкта, визначаючи можливості прояву його інтелектуальних здібностей, є 

важливою структурною характеристикою когнітивної компоненти його особистості. 

Д. А. Веттен і К. С. Камерон в роботі «Розвиток навичок управління» (1984) вказують 

на затребуваність різних когнітивних стилів особистості управлінця при застосуванні його 

професійних знань і умінь до різних напрямків господарської діяльності. Однак, виходячи з 

властивостей когнітивного стилю, що визначає здатність людини продуктивно працювати з 

інформаційним полем і узагальнюючи поняття професійного соціуму, ми вважаємо, що деякі 

характеристики інтелектуальної діяльності менеджера надають універсальний вплив на його 

діяльність у відмінних професійних середовищах. 
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4) позитивістський (раціоналістичний) підхід до трактування людини, що не враховує 

унікальність природи окремої людини, яка володіє резервом не тільки очевидної для 

спостерігача зовнішньої варіативності, але й варіативності внутрішньої; 

5) наявний у науці своєрідний «комплекс неповноцінності» з приводу неспроможності 

реалізації цілісного розгляду людини. Адекватне розуміння людини передбачає її 

трактування як цілісності, відкритої, взаємодіючої з дійсністю системи (Г. Оллпорт). Але 

навіть за такого ніби-то найпрогресивнішого системного підходу стається схематизація 

природи людини, втрата найголовнішого параметру – духовності як фундаментальної 

змінної, оскільки, де система, там і смерть реальності (М.К. Мамардашвілі). Людина в 

принципі не вкладається в будь-яку систему; 

6) у гуманітарних науках недостатньо враховується та обставина, що в житті людини є 

багато непередбачуваного, недоцільного, гріховного, хаотичного, а тому хаос також входить 

у картину світу (А.Ф. Лосєв) та уявлення про людину. Причиною хаосу є дія у світі злих сил, 

завдання яких відвернути цивілізацію, окреме суспільство, групи людей та конкретну 

особистість від автентичних життєвих цілей та схиляти до культивування принципу 

задоволення, прагматизму, збагачення, відвертаючи від духовності;   

7) спрощене трактування проблеми розвитку людини, яка постійно змінюється: 

визначається і перевизначається, здійснює вибори, змінює напрям спрямованості зусиль, у 

неї виникають нові інтереси та вподобання, вона адаптовується, стає неадаптовною, 

реадаптовується, проявляє надситуативну активність, у неї виникають вікові та життєві 

кризи, які вона з різною мірою успішності долає;   

8) у гуманітарному знанні є велика спокуса впливати на природу людини. Часто ці 

спроби є небезпечними для людини. Людинознавство має спрямувати зусилля на духовно, 

морально, соціально, психологічно та соматично оправданий конструктивізм; 

9) помилковим є адаптаційний підхід до трактування людського життя, бо людина 

може активно вибирати умови, творити їх, поставати не тільки як «соціальний тип», але й і 

як індивідуальність. Потреба в порядку вимагає від неї різних форм внутрішньої та 

зовнішньої активності, діяльності, творчості, молитви. 

 Висновки. Отже, головними методологічними орієнтаціями гуманітарного знання є: а) 

культивування цілісного уявлення про людину в єдності духу, душі та тіла; б) розгляд 

людини не як об‘єкта дослідження, а як суб‘єкта – співучасника процесу пізнання; г) 

врахування того факту, що у процесі пошуку виникають сумніви, ілюзії й помилки, 

нагромаджується енергія пізнання і енергія заблудження (В.П. Зінченко). 
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